

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Partea nesfrântă nu se primește. — Banuorice nu se retrămit.

Nr. 258.

Luni, Marți, 24 Noevre (6 Decemvre).

1887.

Brașov, 23 Noevre 1887.

De altaeri, sér Francia are un nou președinte alu Republicei.

Nu de multu a comunicatu ministru-președinte Rouvier de pe tribuna camerei franceze, că în urma unor influințe din cercurile mai înalte a fost rugatu și Sadi-Carnot, pe când era ministru de finance, să facă unor persoane unele favoruri pe conta visteriei statului, iertându-le dările ce le datoreau, favoruri pentru cari a fostu trasu în cercetare Wilson, dér că Sadi-Carnot consciu de datoria sa a respinsu cererile de felul acesta. Acéstă împărțire fu primită de întraga cameră cu sgomotoșe aplause. Lui Sadi-Carnot, care era presentu, îi curgeau lacrimi din ochi de emoționatu ce era. Elu nu visa atunci, că peste câteva zile partidele republicane reunite îl voru proclama președinte alu Republicei.

Și față cu alegerea sévșită Sâmbăta séra de congresulu francesu în Versailles s'a adevăritu proverbulu nostru, că „nu-i pentru cine se gătesce, ci pentru cine nimeresce”.

Era vorba de a se alege unulu din ilustrii bărbați de stat ai Republicei: Ferry, Freycinet, Brisson, ori vestitul generalu Saussier, care era candidatulu din partea partidelor monarchice.

În adevăr, la votările cele dintâiu a primitu fie-care din acești candidați unu număr considerabilu de voturi, dér n'a întrunitu nici unulu din ei majoritate de voturi.

Majoritatea absolută era de 414 voturi. La prima votare au primitu Ferry 212, Freycinet 76, Brisson 26, generalulu Saussier 148, ér Sadi-Carnot 303 voturi. Nici unulu nu avea dér majoritatea și Sadi-Carnot avea cele mai multe voturi. Atunci vădându acestu rezultat Ferry și Freycinet în interesulu solidarității partidelor republicane au repășitu dela candidatură și la votarea a doua, la care s'au datu cu totul 833 voturi, primu Sadi-Carnot 616 voturi și prin urmare fu proclamatu președinte alu Republicei. Candidatululu monarchiștilor reuniti, generalulu Saussier, primu 188 de voturi.

Dintre tôte candidaturile republicanilor aceea a lui Ferry, care este mereu acusată că înclină spre pace cu Germania, a fostu mai înverșunatu combătutu de către radicali. Déca s'ar fi alesu Ferry, aru fi isbucnită de sigură mari turburări în Parisu.

Se credea mai întéiu, că voturile republicanilor se voru împărți între Ferry și Freycinet și era mare temerea că în casulu acesta monarchiștii ar fi pututu să iésă învingători cu candidatululu lor. Dér abnegațiunea patriotică a lui Ferry a împiedecat scisiunea și aprôpe toți republicanii au votatu pentru Sadi-Carnot.

Sadi-Carnot, care este numai în etate de cincideci de ani, nu se numără nici între oratorii mari, nici între bărbații de stat cei mai însemnați ai Franciei, dér are avantajulu de a se bucura de stima și respectulu tuturor ca purtătorulu unui nume gloriosu în istoria republicei și ca unu bărbatu cu caracteru firmu, cu principii tari republicane și cu maniere blânde și simpatice.

Buniculu nou alesulu președinte a fostu unulu din cei mai vestiți beliduci ai primei republice franceze, Carnot învingătorulu dela Vatișniea și mare ministru de răboiu alu republicei. Acéstu Carnot s'a distinsu prin firmitatea cu care a apăratu principiile republicane și totu așa le-a apăratu și fiulu séu, tatálu actualulu președinte Sadi-Carnot, care a figuratu cu onóre ca ministru de instrucțiune în guvernulu republicei a doua franceze.

Prin alegerea nepotulu marelui Carnot congresulu din Versailles a scăpatu republica de adu, a treia, de o mare crisa, de un mare pericolu ce-o amenința. Neînțelegerile și desbină-

rile între republicanii ajunseseră culmea lor și deja se pregăteau monarchiștii să ia în primire moștenirea republicei, alu căreia regimulu prin evenimentele din urmă fusese greu compromisatu.

Ni se telegrafiază, că rezultatulu alegerii congresulu a mulțumitu poporațiunea din Paris. Vedeau-vomă déca republicanii voru sci să profite de situațiunea favorabilă, ce le-a creatu pe neașteptate alegerea lui Sadi-Carnot, fiindu solidari și de aici încolo. Cum își voru sara așa voru mânca.

Scrisori de aderință adresate generalulu Traianu Doda.

Ilustrisime Domnule Generalu!

Comitetulu permanentu electoralu alu partidei naționale române din comitatulu Satu-marelui cu tóta însuflețirea ia actulu despre bărbătesca ținută a Ilustrității Tale, manifestată în epistolele adresate către președintele dietei țerei unguresci. Aderămă din sufletu, cu tóta tăria convingerii, la ideile politice-naționale ce le-ai declaratulu în fața lumii culte.

Din inima noastră ai vorbitu, convingerea noastră o-ai exprimatulu.

Suntemu mândri, că între aceste giurștări nefaste avemu atari bărbați rezoluți, avemu în persóna Ilustrității Tale unu conducătoru chiamatu; Te vomu urma și de acum înainte cu totu devotamentulu, dorimă numai ca geniulu națiunii să se pronunțe, că după ce s'a constatatulu înaintea lumii civilizate, că în patria noastră suntemu eschiși din cadrulu constituțiunii țerei, ce avemu de a face mai departe pentru salvarea demnității noastre naționale?

Suntemu și ne declarăm solidari cu Ilustritatea Ta în tôte câte le-ai declaratulu despre fidelitatea Românilor către înaltulu Tronulu, către patria și națiunea noastră.

Primesce, Ilustrisime Domnule, expresiunea deosebitei noastre stime și venerațiunii, ce Ți păștăm!

Comitetulu electoralu.

Pentru autenticitatea copieii:

la încredințarea comitetulu:
Alesu Popu,
notaru ad hoc.

Cronica politică.

„Norddeutsche Allg. Zeitung” reproduce scirea dată de „Provinzial-Zeitung”, cumcă cu ocașiunea visitei Țarului în Berlinu, Bismark, într'o scrisore către ambasadorulu rusu Șuvaloff, s'a rugatu pentru o audiență la Țarulu. Acesta a comunicatu cancelarulu germanu prin Muravieff, că e gata a-lu primi. „Nordd. Allg. Ztg.” observă, că scirea e adevărată și că după starea lucrurilor nici nu se puté altfel. Cancelarul s'ar fi făcutu chiar vinovatulu de nepoliteță, déca n'ar fi cerutu în forma obicinuită o audiență la înaltulu óspe alu împăratulu. Ce privesce pe Țarulu, puté să i-o acorde ori să i-o refuze.

În privința scrisorilor și depeșilor falsificate, „Berliner Tageblatt” și diarele din Petersburg anunță, că Herbert Bismark, fiulu cancelarulu, va pleca la Petersburg ca să examineze corespondența diplomatică falsificată. Mai multe foi dorescu să se publice în curéndu actele falsificate, după ce Orleaniștii negă totu. „Kölnische Zeitung” atacă forțe violentu pe princesa Clementina de Coburg pentru egoismulu ei nesățabilu și pentru mândria ei escesivă de mamă. „Eu nu se întréba, déca Europa se încurcă într'unu răboiu sângerosu fără sfârșitu. Germania nu e legată cu casa ei. Déca prințulu Ferdinand s'ar fi consideratu ca prințu germanu, ar fi trebuitu să ceră aprobarea împăratulu și a familiei Coburg. Dér asta nu s'a făcutu. Prințulu Ferdinand nu s'a dusu asăder în Bulgaria ca

Germanu”. Cum vedem, astea suntu scuse înaintea Rusiei.

„Standard” află, că prințulu Ferdinand înainte d'a se duce în Bulgaria s'a adresatu Țarulu, ca la ultimulu ajutoru, exprimându-i desaprobaria sa asupra politicii urmate de prințulu de Battenberg și deplângendu înstrăinarea dintre Bulgaria și puterea aceea, căreia are a-i mulțami esistența. Elu — și se — ar fi decisu să îndrepteze erorile din trecutulu și să restabilească vechiulu simțementu de lealitate. Esistă motivu d'a admite, că câți-va pretinți d'ai prințulu Ferdinand, spre a-i asigura bunăvoința Țarulu, au mersu până a presenta cancelariei ruse documente care conțineau încurajeri din partea principelui Bismark, precum și promisiuni din partei că-lu va sprijini în tăcere, déca prințulu Ferdinand va continua a-și acomoda politica sa declarațiuniloru contelui Kalnoky în privința liberei și independentei desvoltări a statelor balcanice și a eschiderei influenței streine preponderante. Aceste documente se pare că au convinsu pe Țarulu despre echivocitatea principelui Bismark, care la timpululu său declarase oficialulu celorlu din Petersburgu, că elu desaproba suirea prințulu Ferdinand pe tronulu Bulgariei. „Petersburger-Zeitung” și ce scrisorile ce au să fiă cercetate, suntu scrisori adresate prințulu de Coburg, dér pe care cancelarulu germanu le-a declaratulu de falsificate.

Președintele republicei franceze Grévy a fostu nevoitulu, în urma votulu aprôpe unanimu — fără trei, — alu camerei, în fine să-și dea demisiunea, spre a evita ori-ce nenorocire pentru republică. Răspunderea însă pentru cele ce s'ar puté întâmpla o lasă celorlu cari l'au silitu să demisioneze. Grévy, care are mari merite pentru republică, a părăsitulu fără regrete puterea, dér întristatu că după ce de două ori a fostu alesu președinte, cu tóta înțeleptă lui guvernare în timpuri destulu de critice, a fostu cu puterea constrinsu a demisiona. Se mângăie însă că Francia, lasată fiindu într'o astfelu de crisa în mijloculu Europei înarmate, este în stare să-și apere onórea și drepturile sale.

Generalulu Boulanger împreună cu ceilalți generali, cari fuseseră adunați în Parisu pentru lucrările de classare, în urma ordinulu primitu s'au dusu repede pe la corpurile lor spre a îngrijii ca să fiă gata pentru ori-ce eventualitate.

Se semnalază că împăjurulu Parisulu au sositu trupe noue care câmpéză cu caii lor înșelați, gata la ori-ce casu de pericolu pentru republică.

O telegramă din Roma a lui „Neue Freie Presse”, spune că scirea după care episcopulu Freppe a recomandat legitimistilor în numele Papei alegerea d-lui Ferry ca președinte alu Republicei, pentru care a cetitu și arătatulu chiar o scrisore papală, se adevăresce. Unu personagiu din jurulu Papei, vorbindu acum o săptămână de crisa francesă, se rostii astfelu: Este sigurulu că între candidații, Ferry are cele mai multe șanse. Pentru ce? Pentru că apare partidelor monarchice ca omulu celu mai potrivitulu stărei de lucruri, ér Papa va întrebuinta tóta înțurirea sa pe lângă monarchiști în favorulu lui Ferry, care pe timpululu petrecerii sale la Roma în 1886 a făgăduit Papei a ocroti interesele bisericeii.

De altmintearea în contra lui Ferry au fostu îndreptate manifestațiunile de până acum în Parisu. Alegerea lui ca președinte e împreunată cu mari temeri de turburări, ba chiar de revoluțiune.

Emigranții bosniaci și herțegovineni.

„Radicalulu”, organulu partidei radicale din Serbia, care n'a primitu fusiunea, publică o scrisore a emigranților din Bosnia și Herțegovina

la adresa d-lui Crispi, primul ministru al Italiei.

Emigranții fac imputări d-lui Crispi pentru că a încheiat alianță cu Austria și descriu reua impresiune pe care a făcut-o discursul lui asupra emigranților. A vorbi de alianță cum că ea ar avea în vedere protecțiunea și libertatea popoarelor balcanice, când tendințele Austriei sunt destul de cunoscute, este absurd. Scrișoarea espune apoi relațiunile de mai nainte ale Austriei cu Italia, amintesc luptele pentru libertate ale lui Garibaldi și ale întregii națiuni italiene, relevă atitudinea d'atunci a domnului Crispi și promisiunea dată de d'nsul Bosniacilor și Herțegovenilor, și după ce atacă cu violență pe Austria, sfârșesc prin a protesta în mod solemn contra trădării față cu libertățile popoarelor balcanice și ale naționalității sârbesci.

În numele a 3000 de emigranți, se exprimă speranța că Italienii vor trage odată la răspundere pe d. Crispi pentru alianța nefirăscă pe care a încheiat-o. Scrișoarea este semnată de 10 persoane dintre care unele trăiesc în București, altele în Belgrad.

Afacerea D-rului Vasiliu Lucaciu.

Estrasă

din protocolul luat în ședința ordinară a comitetului clubului electoral național român din comitatul Sătmarelui, ținută în Baia-mare la 29 Noemvrie 1887.

2. M. O. D. Alesiu Berinde propune, că ar fi timpul, ca membrii clubului național să se arate aderința către Clarissimul domn Vasiliu Lucaciu pentru ținuta lui națională, și condolința pentru suferințele, ce le-a îndurată în timpul proxim.

După o vorbire însuflețitoare a M. O. D. Gavrilă Lazar, se primesc moțiunea:

„Ne putându presupune, că cu ocaziunea alegerilor ablegațiilor dietale d-lui Dr. Vasiliu Lucaciu ar fi comis vre-o ilegalitate, ba luându scire din foile publice, că suferințele sale de închisoare preventivă numai din presupunere și temere, că martorii vor fi influențați, și-au trasă originea, în contra ordinațiilor mai înalte și praxeii judecătorești, după care preoții gr. catolici asemenea cu cei rom. catolici la închisoare preventivă numai prin punerea sub inspecțiunea Episcopatului și investigațiunea numai dela olaltă cu doi preoți se pôte efectui; — mai încolo vedându, că în scurt timp s'a eliberat, din ce deducem, că nici investigațiunea n'a desvilit fapte nelegale și va fi achitat: ne exprimăm condolința noastră pentru suferințele sale, și bucuria pentru că a revenit între noi, sperându, că de totu va fi achitat“.

Pentru autenticitatea acestui estrasă,

Alesiu Popă, not. ad hoc.

SCRILE DILEI.

Ni se scrie dela Blașu cu data 4 Decemvrie n.: „Eft, cu ocaziunea sârbătoarei „Intrării în biserică“, la celebrarea liturghiei a pontificat în catedrala Blașului Escelența Sa Metropolitană dr. Vancea, care după săvârșirea cultului divin anunță de pe catedra archiepiscopului

pescă denumirea și întărirea făcută la recomandarea Escelenței Sale din partea Maiestății Sale monarchului, în sensul căreia d-lui canonic lector Constantin Pappalvi este înaintat la rangul de canonic preposit, în locul răposatului T. Cipariu, și așa succesive sunt înaintați cu câte un grad mai nainte și ceilalți domni canonici. După aceea s'a dat cetire diplomelor sosite și subsemnate de Maiestatea Sa, contrasemnate de Trefort (în limba maghiară), 6 la număr; a 7-a diplomă, în limba română, dată de Escelența Sa Metropolitană și de Capitulu pentru denumirea de canonic teologic a d-lui vicar foraneu din Făgăraș, Alesandru Micu, care încă era de față, slujind și d'nsul împreună cu ceilalți preoți. După aceea a invitat Escelența Sa pe d-nii canonici să-și ocupe locurile în biserică după rangul la care au înaintat, împreună cu toate drepturile și favorurile nouelor ranguri, și în fine dorindu le viață și tăria pentru ca să pôte corăspunde nouelor sarcini demnitate. La acesta a răspuns noul preposit, d-lui C. Pappalvi, mulțumindu Escelenței Sale pentru încredere etc. Cu un „Să trăiescă“ s'a finit actul acesta.“

—x—

Foia bugetară din Clușiu s'a cătrănit foc pe preoții gr. cat. din tractul protopopescu al Clușului, cari au protestat contra ordinației ministrului ungurescu de comunicațiune, prin care se ordonă maghiarizarea adreselor scrisorilor scutite de portă ale oficiilor noastre bisericesci. Nu găsesce foia bugetară nici un cuvânt contra ministrului, care nesocotește legile, derumesc pasul bravilor noștri preoți: „pășire agitătoare de naționalitate“. — Ce mai drăguță de foia! Nu de gēba e foia bugetară.

—x—

„Patrioții“ au ajuns de se palmuesc pe stradă. Inceputul s'a făcut în Alba-regală pe piēta dinaintea palatului episcopesc. Un tineru palmui pe o damă, care într'un foileton al unei foi locale atacase onōrea surorii lui, fără ca la provocările familiei atacate să-și revōce insulta.

—x—

Calea ferată Mureș-Ludoș-Budatelec, care face parte din linia Mureș-Ludoș-Bistrița, se va preda comunicațiunii, precum se dice, la 6 Decemvrie n.

—x—

În noptea de 19 spre 20 Noemvrie n. s'a cufundat vaporul „Scholten“, ce călătorește spre New-York. Între cei scăpați dela mōrte se află și doi Sași călători, anume Kathar. Fröhlich și Simon Binder din comuna Rechișdorf, din Transilvania. Între cei înecați în mare de asemenea se află doi Sași transilvăneni, Ioh. Tellmann din comuna Nemsă (Niemesch) și Stef. Schenker din Ațel.

—x—

Comptabilulu ministeriului de honveți, Balázs Gabor, s'a împușcat Joi în săptămāna trecută pe mormēntulu din Budapesta al fratelui său Balázs Sandor, care fusese bibliotecar al teatrului național maghiar și care muri astă-vară de asemenea prin sinucidere.

—x—

După o încunoscintare a căilor ferate ungare ale statului, dela 10 Decemvrie n. încolo terminulu de pēnă acum de 10 ore fixat pentru descărcatul vagonelor în toate stațiunile se reduce la 6 ore.

—x—

Preotulu gr. or. Daniil Constantinescu din Cacova a suferit, prin incendiu, o pagubă de 130 fl.

—x—

Între trupele române din garnisona București, pre-

cum și în școlile militare din București și Iași, apoi în școlile civile din Iași s'a ivit bōla de ochi numită „conjunctivita granulōsă“. Școlile bantuite de această bōla s'au închis. De asemenea armata rusă din Basarabia este foarte violent bantuită de această bōla. „Epoca“ spune că spitalele militare gemu de bolnavi. Școlile civile din Odessa au fost închise.

—x—

Despre tērgulu de rīmători dela Severin scrie „Curierulu Financiar“: „Succesulu acestui tērgu pe și ce merge se accentuează și mai mult. Buletinulu direcțiunii din cursulu săptămānei constată: 9,589 rīmători intrați dela 15 Iunie până la 6 Noemvrie 1887 inclusiv. Din aceștia 1 a perit sub durata carantīnei; 32 au fost terminați din cauza bōlei de dinți; 300 s'au vëndut pentru interiorulu țerei și 1037 pentru Steinbruch. Au mai rămas dec în sașe spre îngrășare 8219 rīmători. Sănătatea vitelor este escelență. Prețurile vëndărei au variat între 60 și 61 centime kilogramulu“.

—x—

Suntem rugați a rectifica notița noastră privitoare la reprezentațiunea piesei „Tutorulu“, arătându, că prenotările la locuri nu se primesc la librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu, ci în biroululu de expedițiune al d-lui Ioan Dușoiu jun., Tērgulu straelor, No. 148.

Literatură. Etude historique sur le peuple roumain par A. D. Xenopol, professeur d'histoire roumaine à l'Université de Jassy. (Studii istorice asupra poporului român). Sumarul acestei importante scrieri este următorulu: I. Les guerres daciques de l'Empereur Trajan (Răsboiele dacice ale împăratului Traian). II. Les guerres russo-turques et leur influence sur les pays roumains: Pierre le grand, Brancovane et Cantemir; Guerre de 1736, paix de Belgrade 1739; guerre de 1774; rapt de la Bukovine 1775; guerre de 1787, paix de Jassy 1792, guerre de 1812; rapt de la Basarabie. Documents relatifs à la perte de la Bukovine. (Răsboiele ruso-turces și influința lor asupra țērilor române. Petru cel mare, Brancoveanu și Cantemir; răsboiulu din 1736, pacea dela Belgrad 1739; răsboiulu din 1774; răpirea Bucovinei 1775; răsboiulu din 1787, pacea dela Iași 1792; răsboiulu din 1812; răpirea Basarabiei. Documente relative la pierderea Bucovinei) Scrierea acesta de valōre a apărut în Iași la Frații Saraga, librări-editori; e un volum de peste 300 pagini în 18° și costă 4 franci.

Distribuirea puscilor cu repetiția.

Distribuirea puscilor cu repetiția la trupele din armata comună a început. Până în Martie vor fi înarmate două corpuri de armată cu puscile de 11 milimetre, comandate încă în anul trecut în număr de 90,000 și din care jumătate sunt gata, fiind trimise deja mai tōte în arsenalulu din Viena.

În urma modificării calibrului de 11 milimetri în calibru de 8 milimetri, armata comună va fi înarmată cu timpul cu două feluri de pusc cu repetiția, și până când se va fabrica numărulu necesar de pusc cu repetiția pentru înarmarea tuturor trupelor, acestea vor fi înarmate, cel puțin timp de doi ani, cu trei feluri de pusc: pusc cu repetiția de 11mm., pusc cu repetiția de 8mm., și pusc Werndl de până acum.

Desavântagiulu acestei neuniforme înarmări, în caș când ar isbucni în acestu timp un răsboiu, e recunoscut de militari.

Înarmarea se va face treptat după corpuri de ar-

FOILETONU.

Câteva noțiuni despre industrie și despre însemnătatea ei.

Discurs ținut de prof. Ars. Vlaicu, cu ocaziunea sârbătoarei sf. Sofii, în sala gimnasiului rom. din Brașov.

(Fine)

Atară de aceea cât de ușor și comoda nu este munca meseriașilor pe lângă lucrările atât de brute ale agriculturii, cari prin opintirile neîntrerupte fizice reduc pe om la o stare cu totul animalică. Și productulu muncii este cu mult mai rentabil, mai abundanț la cei dintâi decât la cei din urmă. Rentabilitatea acesta rezultă din circulațiunea mai ușor și mai repede a articolelor industriale și din întrebuințarea lor generală, ceea ce are drept rezultat, că pe când o și de lucru la câmpu abia se plătesc cu 50—60 cr. munca de o și a unui industriaș se retribuesc cu de două, de trei și chiar de mai multe ori atata, fiind ea împreunată încetva și cu o muncă intelectuală în același timp. Deci nici nu are să ne mire împrejurarea că „meseriașulu“, cum sună dicala populară, este totu cu banulu în mână. De asemenea este lucru foarte natural de a vedea între meseriașii noștri — cu multu pré puțin la număr — der cu deosebire la cei streini, omen cu o

cultură mai înaltă, cu multu superiōră plugarilor, căștigată pe deoparte prin contactulu reciproc cu lumea, cea mai diferită, pe de altă parte prin posibilitatea oferită de mijlocele materiale, de cari mai ușor pot dispune aceia.

Astfel se desvōltă în ei cu multu mai ușor cunoscintă de sine, spiritulu de libertate și modul de viață constituțională, condițiunile principale pentru asigurarea progresulu unei națiuni! O viață mai comodă și o mulțumire cu sine mai mare asigură liniștea generală și acolo unde sciința a început deja a face să răsără mlădie, morala cu preceptele ei rigoroase vine să le îndrepteze și dirige în direcțiunea cea mai convenabilă cea mai avantajoasă, cea mai sigură pentru prosperitatea societății. Ași mai putē cita o mulțime de alte avantaje, căci foarte mare este numărulu lor, der de o cam dată mă mărginesc a dice că industria are aceste două avantaje mari pentru omenire: Mărirea bunei stări a omenirii print'o satisfacțiune mai ușor a trebuințelor și promovarea culturii în tōte păturile sociale, în tōte direcțiunile provocate prin contactulu reciproc și ajutat prin mijlocele disponibile. Scurt: industria procură omului avere și cultură!!

Până mai în timpul din urmă însă la noi Români ramura industrială nu numai că a fost necunoscută și neîmbrățată, der chiar desprețuită! Rară Român era

acela, care, lăsându la o parte vechia tradițiune: „cum a trăit tata, am trăit și eu și vei trăi și tu“ își lua copilulu să-l ducă la oraș și să-l dea la vre-o meserie, căci își dicea: „dēcă nu pot să facu domn din el, — ca și cum funcționarismulu său profesionalismulu ar ferici mai mult decât industria — mai bine îl țin acasă să lucre alături cu mine și să nu-l supun maltratārilor stăpānilor, căci și așa om mai preocupat nu pot face din el“ și alte multe de felulu acesta. Mai bine satulu întreg își procură tōte articolele trebuincioase dela un măestru strein, care s'a încuibat acolo și își exercită meseria sa bine său rău der de sigur în detrimentulu tuturor, decât vre-unulu din locuitor să se decidă a da măcaru pe alu patrălea fiu al său să învețe vre-o meserie și astfel în curēndu totu satulu devine tributaru acestuia, care are așa și cēndu un monopol. Cu atât mai rău era — și durerē este încă și azi — în oraș unde Românii ne posedāndu pământuri și capitale sunt avisați la lucrulu mânălor lor. Acolo sărăcia este la culme și virtutea nu constă în a desfășura cea mai mare activitate fizică și intelectuală pe tōte terenele, ci în a suferi lipsese celor mai multe lucruri și într'o durată cât mai îndelungată.

Poporațiunea noastră brașovēnă ne înfățișază în parte un trist tablou despre această stare de lucruri

mată, ca cel puţin infanteria unuia şi aceluiaşi corp să fie înarmată cu acelaşi fel de puşci, spre a se evita, precum se crede, pericolul d'a se da trupelor unui corp muniţiune nepotrivită, adică dela puşci cu repeţiţia pentru Werndl şi viceversa.

Doi binefăcători ai bisericeii şi ai scôlei.

Domnule Redactor! Binevoit!, Vă rugăm, a publica următoarele:
Este în de obşte cunoscut, cu câte greutate au a se lupta bisericile şi scôlele noastre cu deosebire în comunele, pe care împrejurările nu le-au iertat să ajungă la o stare mai bună materială. Multe din aceste biserici şi scôle ar fi decădută cu desăvârşire, s'au cel puţin nu şi-ar fi putut îndeplini chemarea lor după viaţă, dacă nu s'ar fi ivit bărbaţi cu inimă nobilă, oameni doritori de înaintarea nemului şi bisericeii lor, care să le dea mână de ajutor şi astfel să le ridice din trista stare, în care se aflau.

De astfel de bărbaţi cu inimă nobilă, graţie cerului prea înalt, a avut parte şi mica noastră comună bisericească; *Dêrstele Braşovului*. Anume în deceniile din urmă cu deosebire doi bărbaţi s'au distins prin ajutoarea lipsitei noastre parohii, doi bărbaţi, ale căror binefaceri s'au revărsat asupra scôlei şi bisericeii noastre, astfel cum o plioă mână de vară se revărsă asupra hol-delor ofelite de arşiţa soarelui.

Unul din aceşti vrednici bărbaţi a fost răposatul comerciant din Braşov *Dumitru Eremia*, de origine din Bacfalul Săcelelor. Indemnat de frumosul exemplu al părintelui său, care la anul 1832 ajută pe parohienii noştri la împodobirea edificiului bisericeii cu un turn de piatră în locul celui de lemn de mai înainte, cu considerabila sumă de 3000 sfanţi austriaci, fericitul *Dumitru Eremia* nu deşta nici când uitării comuna noastră bisericească, ci purta grijă de dânsa în tocmă ca şi marimosul său antecesor. În repetite rânduri dânsul procură cărţile pe scôla trebuincioase la mai mulţi copii săraci şi împărţi la vreme de nevoie ajutoare destule de însemnate la mai multe familii lipsite din parohia noastră. Şi toate aceste bunătăţi dânsul le făcea în taină, ferit de ochii lumii, de ore-ce nu era iubitor de trambişa avonului, ci voia ca în adevăr să nu scie stanga ceea ce face dreapta. — Afară de aceea pe la anul 1850 dânsul împodobi biserica noastră cu un iconostas frumos sculptat şi aurit şi cu o candelă de argint, două obiecte preţioase în preţ de peste 150 fl. v. a.

Dără nici pe patul de moarte vrednicul Român şi creştin *Dumitru Eremia* (răposat în 7 Ianuarie a. c.) nu şi uită de biserica şi scôla noastră, ci dispuse, ca din averea sa să se cedeze parohiei noastre o casă cu grădină în preţ de 1200 fl. v. a., pe care o posedă la noi în *Dêrste*, şi deosebit de acesta, suma de 50 fl. v. a. precum şi un rând de odăjdii preţoase. Dispoziţiunea această se execută cu cea mai mare conştiincioasă, cu deosebire în urma stăruinţei harnicilor nepoţi ai răposatului, a d-lor Nicolae Eremia şi Ion Burduloin, astăzi posesori ai vechei şi solide firme *Dumitru Eremia*, şi astfel în săptămânile trecute biserica noastră intră în mod oficial în posesiunea realităţii amintite, care de bună seamă ne va ajuta mult la acoperirea lipselor comunei noastre bisericeşti.

Un sprijinitor totuşi aşa de devotat al bisericeii şi al scôlei noastre a fost venerabilul comerciant *Radu Pascu*, răposat în 17 Octombrie v. a. c. în Braşov. Născut în comuna noastră, răposatul *Radu Pascu* nu a fost ca alţii, care decă se depărtează dela vatra părintească şi decă ajung la o stare mai bună materială, dau cu totul uitării locul naşterii lor şi pe consătenii lor de odinioară, ci dimpotrivă dânsul, după ce prin neobosita sa activitate şi cu ajutorul lui D-şeu şi-a câştigat o poziţiune respectabilă în societate, şi-a adus cu dragă aminte de locul, în care a vădăt pentru întâia dată lumina zilei, şi a căutat a fi folositor aceluia, din mijlocul cărora s'a ridicat. În chipul acesta dânsul n'a pregetat a ajuta în repetite rânduri pe locuitorii comunei noastre atât cu fapta, cât şi cu prielnicele sale sfaturi.

La completarea edificiului scôlei noastre vrednicul

răposat ne ajută cu suma de 100 fl. v. a. Totuşi în favorul scôlei noastre în anul 1884 dânsul întreprins o colectă în cercul cunoscuţilor săi din Braşov, care colectă produse suma de 160 fl. v. a. Mai departe la răposarea iubitei sale soţii, întâmplat în vara anului acestuia, dânsul dăruie pe sâma bisericeii noastre un rând de odăjdii de catifea neagră, şi în sfârşit în ultimele zile ale vieţii sale, după cum ne împărtăşă vrednicii săi urmaşi, înţeştră din nou scôla noastră cu o fundaţiune de 500 fl. v. a., care fundaţiune va purta numele său, atât de scump pentru noi.

Aceste lucruri ne-am slăvit datorii a le aduce la cunoştinţa obşteii celei mari româneşti, ca astfel faptele cele bune să nu rămână necunoscute, ci să servescă şi altora ca indemn spre binele naţiunii şi al bisericeii noastre.

Eternă fiă amintirea lui *Radu Pascu* şi *Dumitru Eremia*! Binecuvântarea lui D-şeu să însoţească pe urmaşii lor la totuşi pasul!

Dêrste, în 16 Noembrie v. 1887.

În numele comitetului parohial
Toma Bârsan *Ion Broşu*
paroh şi preşedinte. secret.

**„Albina” Institutul de credit şi de economii
Filiala Braşov.**

Conspectul operaţiunilor de casă în luna Noembrie 1887.

Intrate:

Numărari din 31 Octombrie 1887	fl. 24945,45
Depunerii	fl. 78047,44
Cambii răscumpărate	fl. 99360,18
Conturi curente	fl. 29032,62
Imprumuturi pe produse	fl. 2494,71
Imprumuturi pe efecte	fl. 6969,—
Monetă	fl. 4642,26
Interese şi proviziuni	fl. 3274,34
Comisiuni	fl. 1183,91
Diverse	fl. 754,85
	fl. 241704,76

Eşite:

Depunerii	fl. 58226,20
Cambii escomptate	fl. 96736,59
Conturi curente	fl. 16971,13
Imprumuturi pe produse	fl. 13015,67
Imprumuturi pe efecte	fl. 7930,—
Monetă	fl. 14236,04
Interese şi proviziuni	fl. 280,86
Comisiuni	fl. 1536,21
Diverse	fl. 711,14
Spese şi salarie	fl. 754,93
Numărari cu 30 Noembrie 1887	fl. 31305,99
	fl. 241704,76

Braşov, în 30 Noembrie 1887.

Valeriu Bologa m. p. *V. Gămulea* m. p.
dirigent. comptabil.
N. P. Petrescu m. p.
adjunct.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PARIS, 3 Decembrie. — *Mesagiul lui Grévy* dice că dânsul ar fi avut dreptul şi datoriu să rămână la postul său, dăr vrea să evite ori ce conflict şi de aceea demisionază. Răspunderea o lasă aceluia, care o iau asupra-le. Regimul său a păstrat Franţei 9 ani de pace şi de ordine. Dânsul doreşte ca lovitura îndreptată contra lui să nu lovască republica.

Camerile au primit mesagiul tăcând.

Congresul e convocat pe după amiază la 2 ore la Versailles.

În oraşul a domniţera cea mai mare fer-

bere. Grupuri de manifestanţi s'au dus la primăria, unde magistratul a decis să se ducă în cameră şi să o invite a se alătura lui ca să mântuască republica.

Nici un incident n'a fost.

PARIS, 5 Decembrie. — *Pretutindenea e cea mai mare ordine şi deplină mulţămire asupra rezultatului alegerii preşedintelui republicei.*

Sadi-Carnot, noul preşedinte, s'a şi instalat în palatul Eliseului, unde a primit felicitările.

Sera a demisionat cabinetul.

ROMA, 5 Decembrie. — În Fuscaldo şi Bisignano au fost două violente cutremure de pământ, în Fuscaldo nu e nici o daună, în Bisignano au cădută jertfă 20 de oameni.

DIVERSE.

Turnura fatală. — Eca o nenorocită întâmplare care are să dea o mare lovitură turnurei pe care o poartă domnele: Acum câteva zile, la Hackney, aproape de Londra, o femeie în etate de 26 de ani, anume *Georgina Jude*, se îmbrăca în camera sa, când aplecându-se ca să ia de pe o masă o pereche de manşete, turnura i se apropiă de focul care ardea în sobă şi luă foc. Sărmana jună femeie vădând că este incongruată de flacăra, eşi pe stradă desperată şi scoţându tipete îngrozitoare. Trecătorii putură să stingă acest incendiu ambulant. Nenorocita *Georgina Jude* muri însă peste câteva ore, victimă a turnurei sale.

Împăratul Rusiei proprietar de case în Berlin. În anul 1838 Ţarul *Nicolai* a cumpărat o casă pentru efectuarea unor lucrări de ale sale private în Berlin, prin ceea ce numele lui s'a indus în şirul cetăţenilor berlinezi. Ca cetăţen se simţi îndatorat a veni şi el în ajutor nefericitorilor din Berlin, ca şi alţi cetăţeni mărinoşi, care se îngrijesc de viaţa celor loviţi de sorte grea. Din suma de 500 de galbeni ce Ţarul *Nicolai* o trimise magistratului din Berlin, s'a ridicat în acest oraş un spital, cu numele său, care oferă la 95 cetăţeni bătrani o îngrijire gratuită. Dreptul de moştenire dela Ţarul *Nicolai* a trecut asupra urmaşilor lui, şi dela aceştia asupra actualului Ţar, care posesiunile sale în Berlin le ţine ca un dulce suvenir dela antecesorii săi.

Printul Bulgariei. — Se scie că agentul *Waldapfel* din Pesta pretinde bani dela printul *Ferdinand* pentru ore-care servicii, ce i-ar fi adus cu ocazia alegerii lui tronul bulgar. Acum se scrie din Pesta, că afacerea s'a aplanat cu pace. Acum câte-va zile consilierul *Fleischmann* şi comitele *Zichy* s'au dus la avocatul *Nagy* şi au depus suma de 8000 florini pentru satisfacerea pretenţiunilor lui *Waldapfel*, luând în primire, în schimb, toate scrisorile, depeşile şi alte documente relative la afacere.

Cămaşa electrică. — Una din cele mai noue invenţiuni ale ştiinţei igienice e cămaşa electrică, în care se află oxidul de cuspator, cupru, zinc şi fer, şi adică aşa aşedate, că unele fire sunt împregnate cu aceste oxide şi alte fire, care sunt virite printre firele oxidate, sunt din fire obiçnuite. O aşa cămaşă reprezintă o baterie electrică. Pentru cei care suferă de reumatism, cămaşa electrică e foarte bine-făcătoare, şi se poate întrebuiţa şi ca armă de apărare.

Editor şi Redactor responsabil *Dr. Aurel Muresianu.*

şi ceea ce este mai regretabil ne convinge pe deplin că există în ea un spirit de antipatie, de ură faţă de tot ce este industrial. Mai bine preferă o viaţă nemernică de servitor şi hramal de cele mai multe ori decât să fie silit a învăţa o meserie. Şi ce vedem, care este urmarea naturală a acestei antipatii? Ne vedem copleşit de o mulţime de măştri streini, cărora le devenim tributari şi pentru cele mai meschine lucruri cu sume considerabile, er noi executăm lucrurile cele mai grele şi cele mai neplăcute pentru o plată de nimica.

Ne vedem necesitat a ne adresa şi a ne pune la dispoziţiune şi capriciul lor pe banii noştri şi nu putem ajuta cu nimic nemului nostru, redus din propria vină la sapă de lemn. Ne vedem în fine periclitat chiar individualitatea, căci cestiunea pânii este pusă la ordinea zilei, ca o cestiune de urgenţă şi lipsele fizice ceru sacrificii morale aproape în totdeauna!

Cum vom pute scăpa din aceste peripeţii, dacă poporul nostru nu va voi să îmbrăţişeze în masă ramura industrială? Ce ne poate oferi mai multă garanţă pentru viitor, decât nu o clasă alasă de industriaşi şi comersanţi, oameni independenţi şi cu mână liberă în toate acţiunile lor?... Şi această se pare că a înţeles-o poporul român, decât nu totuşi, cel puţin o parte

mare, căci vedem în timpul mai nou aproape în toate ramurile industriale aplicaţi tineri români. Avem chiar satisfacţiunea de a vedea măştri probaţi în toate aceste ramuri şi nu ne îndoiim că prin sprijinul şi îngrijirea societăţilor industriale în curând vom posedea un număr considerabil pe fiecare teren!

Bărbaţii generoşi, recunoscându însetanţata industriei, n'au pregetat şi nu vor pregeta a incuraja şi ajutoarea pe tinerimea română dedicată acestei ocupaţiuni destule de satisfăcătoare. Ba ce este mai mult, industria de casă, care formeză fala românelor, nostre atât pentru producerea lucrărilor curate artistice, admirate de toţi căi au avut ocaziunea de a le cunoşte, cât şi pentru prelucrarea lor în mod economic, a început să-şi ia un nou avânt prin exercitarea ei în mod sistematic şi raţional în urma cursurilor introduse aproape în fiecare scôla rurală pentru a oferi un nou izvor de câştig său cel puţin un nou mijloc de satisfacţiune a trebuinţelor crescânde pe care merge.

Industria de casă, ocupaţiune străveche a ţeranelor române, a fost într'adevăr o condiţiune usurătoare a existenţei familiare, că totuşi ce vedem în casa lui cu puţine excepţiuni, şi cu deosebire îmbrăcăminte, au eşit din mâinile femeii în timpul ernii, când lucrul câmpului a încetat. Cum şi-ar fi putut el însă procura

tote acestea prin munca mânilor sale? Numai industriei de casă avem de a mulţami starea în cânta mai îmbunătăţită a ţeranului român! pe lângă vitalitatea naturală în butul tuturor inconvenientelor şi greutăţilor ce au cădută asupra lui!

Mai mult însă este de aşteptat dela industria mare, care este un izvor sigur de bunăstare şi cultură! Numai când vom posedea un număr mai mare de meseriaşi români putem spera la o îmbunătăţire a naţiunii în genere, putem conta pe o clasă, care în urma existenţei ei asigurate va fi în stare a se opune tuturor vicisitudinilor ce ar adveni! Numai astfel ne putem ridica de pe stadiul actual în rândurile cele dintâi ale societăţii prin avuţi şi cultură; numai astfel vom pute obţine şi menţine nivoul ce cu drept cuvânt ne compete!! Numai altfel putem deveni şi de sigur vom deveni temuţi şi respectaţi!!

Căci:

Industria şi păstrarea
Face-avut şi respectat
Pe acela ce'n lucrarea
Lui stăruie ne'ncetat!

Braşov, Octombrie 1887.

Cursul la bursa de Viena
din 2 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99 —	Bonuri croato-slavone	104.25
Rentă de hârtie 5%	98.60	Despăgubire p. dijma de vină ung.	99.—
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25	Imprumutul cu premiu ung.	123.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	95.70	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	125.60	Renta de hârtie austriacă	81.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	112.—	Renta de arg. austr.	82.40
Bonuri rurale ungare	104.40	Renta de aur austr.	111.90
Bonuri cu cl. de sortare	104.40	Losurile din 1860	135.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.20	Acțiunile băncii austro-ungare	887.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.20	Act. băncii de credit ung.	283.50
Bonuri rurale transilvane	104.60	Act. băncii de credit austr.	276.70
		Argintul — Galbini	5.93
		Impărătesci	9.95
		Napoleon-d'or	61.70
		Mărci 100 Imp. germ.	125.75
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
» convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
» » (5%)	91 1/4	92 1/4
» » urban (7%)	103—	104—
» » (6%)	96—	97—
» » (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14. 1/4	15.—
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 3 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.53	8.55
Argint românesc	8.50	8.52
Napoleon-d'or	9.94	9.96
Lire turcesc	11.22	11.25
Imperial	10.22	10.26
Galbeni	5.87	5.90
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101.—	102.—
» » 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesc	110.—	111. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

DICȚIONARŪ

germano-românŭ

DE

THEOCHAR ALEXI

A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.

Opŭ aprobatŭ de Ministerulŭ Instrucțiunei Publice alŭ României sub Nr. 11,230 din 27 Octomvre 1866.

Agreatŭ de Maiestatea Sa Carolŭ I. Regele României, conformŭ notei Inaltului Sŕeu Cabinetŭ din 26 (8) Decemvre 1866.

Se află de vŕndare la tŕte librăriile notabile.

f. 1.50 sŕeu 3 lei 50 bani exemplarulŭ.

Librarii primescŭ rabate fŕrte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte suntŭ contra-făcute.

8—12

Nr. 12,340—1887.

Publicațiune.

Spre scopulŭ asigurărei lucrărilorŭ curățirei ulițelorŭ și canalelorŭ în cetatea Brașovŭ și suburbiile sale pentru durata din 1 Ianuarie 1888 până în 31 Decemvre 1890 se va ține Vineri în 9 Decemvre a. c. o pertractare de oferte scripturistice.

Amatorii pentru acŕstă întreprindere au ca sŕe-și așternă la d-lŭ primarŭ Franciscŭ de Brennerberg în 9 Decemvre a. c. înainte de prâncŭ dela 9—12 ŕre ofertele scripturistice, sigilate și provŕdute cu unŭ timbru de 50 cr. precum și cu unŭ vadiu de 5% din suma aceea ce se oferŕză pe unŭ anŭ, observându-se totdeodată, cum că după 12 ŕre înainte de prâncŭ a amintitei ŕi nu se mai primesce nici unŭ ofertŭ.

Ofertele, cari au sŕe se așternă, au ca sŕe conțină dechierațiunea oferentului, cum că i suvtŭ cunoscute condițiunile de oferte și de contractŭ și că se supune lorŭ pe deplinŭ.

Suma anuală ce se pretinde de oferentŭ pentru îngrijirea amintitelorŭ lucrări, are de a se aminti în ofertŭ cu claritate în litere și cifre.

Deschiderea comisionară a ofertelorŭ așternute la timpulŭ prescriș se va esopera în 9 Decemvre a. c. la oficiulatulŭ economicŭ orașenescŭ. Condițiunile de oferte și acele contractuale se află până la ȕia pertractărei de oferte la oficiulatulŭ economicŭ orașenescŭ spre examinare și decopiare, pe când condițiunile contractuale se potŭ examina, în decursulŭ duratei contractuale, de fie-cine în archivulŭ casei sfatului.

Brașovŭ, 24 Noemvre 1887.

3—3

Magistratulŭ orașenescŭ.

9081/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrŕ teszi, hogy Turku Iuon végrehajtatonak Crăciun Iuon és neje végrehajtást szenvedŕ elleni 150 frt. tŕkekŕvetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék zernesti kir. járásbiroság területén lévŕ Zernest községe határán fekvŕ a zernesti 1017 szám tjkvben 1002. 1003. 1850. 2336/1. 3969/1. 6008. 6246. 11412/1. hrsz. fekvŕkre 422 frtban, az 1002 hrsz. fekvŕn Sielariu Vladu lakási és haszonélvezeti jogának fentartásával az 1024 sz. tjkvben 3434/1. 5037. 5340. 8368 hrsz. alatti fekvŕkre 25 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentti ingatlanok az 1887. évi Deczember hó 30-ik napján d. e. 9 ŕraker a zernesti község irodájában megtartandŕ nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November hó 1-én 3333 szám allatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 § ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikŕldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezésérŕl kiállított szabályszerŕ elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1887 évi Oktober hó 18-ik napján. A kir. törvényszék mint tkkvi hatósága.

Nr. 564—1887.

Publicațiune.

În urma procesului vincularŭ intentatŭ la acestŭ forŭ de Nastasia Crișianu ca A. contra bărbatului sŕeu Bruchentariu Vasilica ca I., prin acŕsta este legitime citatŭ a se presenta în persoană înaintea acestui forŭ matrimonialŭ în terminŭ de unŭ anŭ și o ŕi, spre a lua parte la pertractăriile vinculari cu soția sa, căci la din contră procesulŭ se va pertracta și decide și în absența dŕnsului.

Dela presidiulŭ tribunalului matrim. gr. cat. de 1-a instanță a tractului Dergei.

Dergea, la 28 Noemvre 1887.

Ioanŭ Hațeganŭ,

1—3

V.-protop. tract. și preside alŭ for. matr.

Nr. 11,047—1887.

Publicațiune.

Pentru asigurarea liferațiunei rechetitelorŭ de cancelariă necesare pe anulŭ 1888 pentru oficiulŭ centralŭ alŭ judecătoreiei pupulare și pentru biuroulŭ de verificare pentru mŕsurŭ și greutăți din comitatulŭ Brașovului, se va pertracta în 15 Decemvre a. c. 10 ŕre a. m. la oficiulŭ vice-comitelui asupra ofertelorŭ făcute prin scrisŕre sigilate.

Doritorii de a concura la acŕstă liferațiune suntŭ provocați până la ȕia și ora de mai susŭ a-și trimite la oficiulŭ vice-comitelui ofertele lorŭ în scrisŭ și sigilate provŕdute fiindŭ cu vadiu de 20 fl. și mostrele trebuincioșe.

Condițiunile de liferare se potŭ vedŕ de ađi încolo la oficiulŭ administrativŭ alŭ vice-comitelui în orele de oficiu.

Brașovŭ, 24 Noemvre 1887.

Iuliu Roll,

1—2

Vice-comite și consiliarŭ reg.

Nr. 11,048—1887.

Publicațiune.

Pentru asigurarea liferațiunei îmbrăcămintelorŭ necesare pe an, 1888 pentru servitorii judecătoreiei comitatului Brașovŭ se va pertracta în ȕia de 15 Decemvre a. c. 9 ŕre a. m. la oficiulŭ vicecomitelui asupra ofertelorŭ făcute prin scrisŕri sigilate.

Doritorii de a concura suntŭ provocați a-și trimite până la ȕia și ora de mai susŭ ofertele lorŭ la oficiulŭ vicecomitelui, provŕdute fiindŭ cu 80 fl. vadiu și mostre de postavŭ și de materiă pentru îmbrăcăminte de vară.

- Imbrăcămintele ce suntŭ a se lifera constau din următŕrele bucăți:
- 4 mantale.
- 5 atile.
- 6 rocuri.
- 5 nădragi (unguresci).
- 6 pantaloni.
- 11 veste (jiletci).
- 11 scurteici (mănecare) de vară.
- 11 nădragi de vară.
- 22 legături de gătŭ (cravate).
- 11 căciuli (șepci).

Condițiunile de liferare se potŭ vedŕ de ađi încolo la oficiulŭ administrativŭ alŭ vice-comitelui.

Brașovŭ, 24 Noemvre 1887.

Iuliu Roll,

1—2

Vice comite și consiliarŭ reg.

Avisŭ d-lorŭ abonați!

Rugămŭ pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sŕe binevoiască a serie pe cuponulŭ mandatului postalŭ și numerii de pe fașia sub care au primitŭ ȕiarulŭ nostru până acuma.

Domnii ce se abonŕză din nou sŕe binevoiască a scrie adresa amuritŭ și sŕe arate și posta ultimă.

Dŕcă se ivescŭ iregularități la primirea ȕiarului onor. abonați suntŭ rugați a ne încunoscŕnta imediatŭ prin carte postale, ca în cătŭ depinde dela noi, sŕe se delătoreze. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”**